

Большое «если»

Чего ни пожелаете, просите, и будет вам

(Ик. 15:7)

Да! Что это, обещание или перспектива? Не о том ли мы молимся, чтобы познать такую жизнь? Если нет — почему нет? Возможно, если мы внимательно вчитаемся в контекст этого стиха, мы найдем ответ.

Если (вы) пребудете во Мне, и (если) слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам.

Да, это изумительное обещание Иисус дал Своим ученикам, когда они пребывали в растерянности. Он был озабочен их сомнениями. У людей есть искушение верить обещанному, не думая о том, как это будет выполнено. Легко сделать поспешный вывод без размышления на эту тему. Но, прежде чем мы сможем узнать реальность этого могущественного обещания, необходимо выполнить его условия. Важно понимать, что Господу оставалось очень мало драгоценного времени для общения со Своими учениками. Его мучительная смерть была уже близка, когда Он дал им это мудрое и заботливое обещание. Оно — одно из самых прекрасных в Его наследстве смертным людям. Он хорошо знал, что такие возможности не могут быть предложены без поддержки, чтобы они не принесли вреда ученикам.

Условия

Выполнение этого соглашения не вызывает сомнений. Господь не оставляет места для догадок. Он устраняет их с самого первого слова *если...*

Словарь говорит — слово «если» означает «при условии». Это нас сразустораживает, так как не произойдет автоматически. Условия должны быть выполнены. *Если* они выполнены, то завершение предсказуемо. *Если* нет, тогда ничего не последует.

Так какие это условия, и кто ответственен за их выполнение? Это очевидно: вы...

Если (вы)!.. Это — доступный для всех договор. Этого может достичь каждый, если примет предложение. Когда вы читаете его, вы должны принять решение. Принимаете предложение или нет? Обещание дано, *если* вы хотите воспользоваться им. Но если вы игнорируете его, вы просто пойдете своей дорогой. Однако помните, если вы не выполните свою часть соглашения, то не ждите желанного конца.

Не все дары Бога нам даются в виде соглашения, то есть с условиями. Некоторые даются независимо ни от чего. Мы ничего не делаем для того, чтобы солнце вставало на востоке и садилось на западе.

Любовь Бога безусловна. Мы ничего не делаем, чтобы заслужить ее и не можем отказаться от нее. Пастух любит мятежную маленькую овечку, которая все свое время проводит в самом дальнем углу пастбища и следует за ней по пятам, но его любовь могла быть сильнее, если бы эта овца находилась рядом. Такова безусловная любовь Бога к нам.

Напротив, стих Иоанна 15:7 указывает на определенные условия, которые не могут быть проигнорированы по очень простой причине. Могли бы вы дать своему ребенку неразорвавшийся снаряд вместо игрушки? Поэтому Господь не исполнит этого могущественного обещания людям, которые не знают об условиях и не готовы их принять. «Хорошо, — скажете вы — как мне выполнить эти условия?» Первое, о чем говорится:

пребудете...

Слово «пребывать» означает «стоять», «оставаться» (в данном месте, положении и т.д.). Очевидно, *пребывать* — это оставаться на том же месте, как, например, ваши дети иногда ждут вас в торговом центре. «Пребывающий» — это не бегающий туда-сюда человек. «Пребывать» — есть твердое обязательство, постоянные отношения, определенное место, если хотите. Тот, кто «пребывает», всегда может быть найден в точно определенном месте.

Теперь, если вам нужно выбрать место, где вы остались бы непрерывно, какого рода окружающую обстановку вы выбрали бы? Наверняка, она была бы безопасной, яркой, удобной, счастливой, миролюбивой, и... (вы можете продолжить). Где же такое место может быть? Иисус говорит:

во Мне...

«Если (вы) пребудете *во Мне...*» Но тогда, что это обозначает точно — пребывать *в Иисусе*? В контексте 15-й главы Евангелия от Иоанна это положение иллюстрировано аллегорией отношения ветвей к виноградной лозе.

Для того, чтобы ветвь выжила и принесла плоды, она должна принадлежать виноградной лозе. Дающее жизнь питание устремляется от корней лозы через стебель к этой ветви. Таким образом, ветвь живет жизнью лозы. А если ветвь отделить от лозы, поток жизни прерывается, и ей остается только засохнуть и умереть. Другими словами, когда ветвь пребывает *в лозе*, она цветет и приносит плоды. Ветвь может существовать только в лозе.

Иисус сказал, что Он — лоза, а мы — ветви. Как ветвь пребывает *в лозе*, мы должны пребывать *в Нем* в постоянном общении. Так как Его жизнь течет через нас, мы растем в Нем и приносим плоды.

Это и есть первое условие соглашения. Нам необходимо пребывать в Иисусе. Библия говорит, что мы

должны пребывать в единении жизнью. Во исполнение этого условия мы участвуем в Вечном Соглашении с нашим Господом и Спасителем. Мы составляем одно целое с Ним, разделяем Его жизнь, растем Его силой, приносим Его плоды. Полное единение!

Но это только первое условие соглашения. Есть еще один фактор. Итак, следующее слово:

и...

Это говорит нам, что есть второе условие. Несомненно, условие первое — существенная часть соглашения, но вторая — не менее важна:

(если)...

Хотя «если» не является частью второго положения соглашения, тем не менее, оно подразумевается и понятно. Так вот, еще одно решение, такое же важное, должно быть принято, но отдельно от первого. Снова вы имеете право выбора: следовать соглашению или игнорировать его. Снова, чтобы получить обещанное, нужно принять оба условия.

В первом условии Иисус требует, чтобы мы *пребывали в Нем*. Оно может быть истолковано как пассивное пребывание. Второе условие требует более активной роли, чтобы взяться за что-либо и сделать это существенной частью нашей жизни.

и (если) слова Мои в вас пребудут...

Наш Господь Иисус дает здесь не оставляющую сомнений ссылку на конкретный текст. «Слова Мои», — говорит Иисус. Если «*Слова Мои в вас пребудут...*» Сегодня христиане легко допускают, что для этого достаточно простого *чтения*. Но, может ли соответствовать второму положению соглашения простое чтение?

Конечно, нельзя отрицать, что чтение Слова Божьего является важной частью жизни христиан. Но *пребудут ли подлинные слова Писания в сердце и уме*, как посто-

янный источник только от чтения или даже изучения Слова? Некоторые люди с фотографической памятью схватывают целые фразы без труда, но большинство из нас могут вспомнить очень мало подлинного текста после чтения. Следовательно, то, что мы помним, — это, главным образом, наши впечатления от раздумий или чьих-нибудь толкований Писания. Иисус не говорит о *наших толкованиях* или *нашем мнении* о прочитанном. Условия соглашения, предложенного Им, определены, не оставляя места для сомнений. Согласно этому стиху, чтобы выполнить условия этого соглашения, мы должны буквально запомнить истину.

В предыдущих главах мы обсудили различие между чтением и заучиванием Слова. Только с помощью заучивания слов Писания в контексте они могут быть перенесены со страниц Библии в наши сердца, умы и души, где и останутся. Не с нами, как мы носим *с собой* нашу Библию, но *в нас*, животворящей частью нашей жизни. Только заучиванием «слово в слово» можно выполнить второе условие соглашения.

Есть еще один аспект истины, который глубоко воздействует на этот совершенный сценарий.

Записанное Слово и живое Слово

Нам важно понять, что Тот, Кто говорит здесь о *записанном* Слове, Сам есть *живое* Слово. Записанное Слово — это частичное откровение Бога для нас через Писание, но нам также сказано, что полное откровение приходит через Его Сына.

Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил
(Евр. 1:1, 2).

И Слово стало плотью, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца (Ин. 1:14).

Люди ветхозаветного времени имели только *записанное* Слово и обещание *живого* Слова, которое будет открыто им в будущем. У нас есть *записанное* Слово, но мы можем также лично узнать *живое* Слово — Того, Кто Сам есть олицетворение *записанного* Слова — нашего Господа Иисуса Христа. Он Тот, Кто смиренно делает это милосердное предложение любому, кто его примет:

... Если вы будете жить своей жизнью во Мне...*

Мы можем почти слышать Им сказанное, «... если — *только* — вы будете жить своей жизнью во Мне». Но почему наш Господь придал этому особое значение?

Когда мы идем по жизненному пути, у нас есть руководство — Библия. Эта книга учит нас радоваться и побеждать. Она объясняет нам важность поступков и отказа от них, почему и ради чего. Однако, в конечном счете, мы приходим к заключению, что вся эта информация бесполезна для нас, и не в наших человеческих силах жить такой жизнью, о которой мы читаем. Если бы история кончилась так — это был бы печальный конец.

Слава Богу, наша Путеводная Книга также говорит нам о Том, Кто не только заплатил жизнью за все наши грехи и недостатки, но и является источником силы и могущества, чтобы жить согласно этой *Книге*. Он осуществил все записанное в Писании. Он привел *Слово* к жизни. Он есть олицетворенное *Слово Бога*. Он прошел дорогой людей, искушаемый и битый, как мы, но прошел праведно и стойко. Он с честью выдержал все испытания и искушения. Благодаря Ему мы также можем

* Новый Завет в переводе Филлипса (Phillips translation). — *Примеч. пер.*

идти дорогой жизни и любви. Но лишь тогда, когда мы *пребываем в Нем*, это может осуществиться.

Итак, два условия неразрывно связаны. Мы можем жить жизнью *записанного Слова* только в могуществе и силе *живого Слова*. Но также верно и обратное утверждение. Тогда как *записанное Слово* не может существовать в нашей жизни отдельно от *живого Слова*, Иисус ясно объясняет, что наше общение с Ним, *живым Словом*, не может существовать независимо от *записанного Слова*.

*... Если вы будете жить своей жизнью во Мне — говорит Иисус, — и (если) Слово Мое живет в ваших сердцах...**

Так для нас единение с Иисусом как ветви с лозой и стремление к Его воле, чтобы она исполнилась в нашей жизни — это половина соглашения. Но такую же важность имеет записанное Слово, живущее в наших сердцах, для того, чтобы мы яснее понимали, в чем состоит Его воля для нас. Мы должны заучивать Слово, чтобы смысл его не выхолащивался. Нам не нужно путать свои собственные мысли и идеи с текстом. Святое, непогрешимое Слово Бога должно *жить в наших сердцах*.

Следовательно, если мы живем нашей жизнью в Иисусе, живом Слове (у нас личная живая связь с Ним), и если в сердцах у нас живет записанное Слово (мы знаем волю Бога, как она явлена нам в Его Слове, и мы можем молиться Ему Его Словом), тогда наша воля есть одно целое с волей Бога.

Тогда и только тогда мы готовы принять обещание и осуществление соглашения: «... чего ни пожелаете, просите, и будет вам».

*... Если вы живете своей жизнью во Мне**, — говорит Иисус...

* Новый Завет в переводе Филлипса (Phillips translation). — Примеч. пер.

... вы одно с Ним. Его жизнь и власть проходят через вас в постоянном общении.

... И (если) Мое Слово живет в ваших сердцах...*

... вы заучиваете Его Слово так, что Оно есть неизменная часть вашего существования. Вы знаете настоящую волю Бога для вас, согласно Его Слову, и стремитесь к тому, чтобы она была исполнена в вашей жизни.

... Чего ни пожелаете, просите, и будет вам.

Тогда просите, что вашей душе угодно. Ваши просьбы будут удовлетворены.

Плод

Чтобы не возникало никаких вопросов, почему такое прекрасное обещание протянуто нам, смертным, Иисус добавляет:

Тем прославится Отец Мой, если вы принесете много плода и будете Моими учениками (Ин. 15:8).

Цель всей нашей жизни и наших молитв — это прославление Бога. Мы приносим *плод* во славу Его.

Плод! Что такое плод? Некоторые утверждают, что «плод» в Новом Завете означает тех, кого мы привели к Господу. Это может и верно, но есть конкретные стихи о плоде, имеющем отношение к чертам характера зрелого христианина.

Рим. 6:22 — Но ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец — жизнь вечная.

Гал. 5:22 — Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера...

* Новый Завет в переводе Филлипса (Phillips translation). — Примеч. пер.

Еф. 5:8, 9, 10 — ... Поступайте, как чада света, потому что плод Духа состоит во всякой благодати, праведности и истине. Испытывайте, что благоугодно Богу.

Евр. 12:11 — Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным через него доставляет мирный плод праведности.

Мы часто думаем, что те, кто прославляет нашего небесного Отца и несет плод Ему, — талантливые люди в глазах народа. Наше поколение имеет склонность делать большой акцент на работу во имя Господа и значительные достижения тех, кто вызывает бурю восторга у слушателей. На самом деле, некоторые из нас так заняты работой для Бога, что не имеют времени для Него. Я была в такой ловушке.

Однако Господь выражает намного больше заинтересованности в том, какие мы и в нашей тихой близости с Ним, чем в шумных церемониях и обрядах посвящения. Он может быть прославлен яркими публичными проявлениями дарований, но Он стремится видеть скромный плод, проявляющийся в нашей жизни. «Это — говорит Он, — принесет славу Отцу».

Мы были сотворены на радость Богу. Как же мы можем доставить Ему радость? Иисус сказал: «Тем прославится Отец Мой, если вы принесете много плода...» Ветвь работает для того, чтобы создать плод, плод — есть продукт родства ветви и лозы. Когда лоза дает питание, ветвь приносит плод. Ветви составляют лозу, а она сделает все остальное. И Отец будет прославлен.

Это еще один обман нашего большого противника, который хотел бы видеть нас сосредоточенными на деятельности, чем на спокойном плоде праведности, рожденном для славы Господа и только ради нее. Иисус в

тех стихах не обращается к «деятелям» и не выделяет особых личностей или тип людей. Его приглашение открыто каждому и всем, кто готов принять предложение и последовать к его осуществлению.

Наш Господь сразу протянул руку вам, очень скромно предлагая эту перспективу. Это не приказ, а просто предложение: *«Если (только) вы (примете условия, тогда) чего ни пожелаете, просите, и будет вам»*. Не исполнять эгоистические желания, не использовать в мирских целях, но чтобы вы в вашем собственном маленьком мире могли *принести много плода для славы Отца*.

Это частное, личное соглашение между вами и Господом. Стих 12:11 Послания Евреям говорит о плоде настоящей праведности, который произведен в тишине. Этот плод рожден в вашей жизни не для показа на публике. Он не для пользы других людей, которые недостаточно вовлечены. Никто еще не мог знать об этом. (Только Отец Сам может выбрать вас для прикосновения к жизни других). Это между вами и вашим Отцом. Это ради Его славы. Это ваше проявление любви к Отцу.

Кто вы или кем вы были в прошлом, не имеет значения. Если твердо выполняете условие, обещанное — ваше, а Отец будет прославлен.

После того, как я написала эту главу, я случайно прочитала очень проникновенные слова Эндрю Мюррея, глубоко раскрывающие этот стих.

«Если вы тверды во Мне, и Мои слова тверды в вас, просите, что вы желаете, и это будет вам». Мы понимаем, что это означает. Словами Спасителя, данными Им Самим. Мы должны иметь слова в нас, слова, заполняющие нашу волю и жизнь, воспроизведенные в нашем характере и поведении. Мы должны твердо иметь их в себе: вся наша жизнь — одно постоянное выражение их, которые внутри наполняют нас;

слова, открывающиеся в Христе, и наша жизнь открывается Ему. Когда слова Христа проникают в самое сердце, становятся нашей жизнью и влияют на нее, то наши слова войдут в Его сердце и также повлияют на Него. Моя молитва зависит от моей жизни; каковы слова Бога для меня, и имеются ли они во мне, так и мои слова будут для Бога и будут в Нем. Если я делаю то, что Бог говорит, Бог сделает то, что говорю я.

«Если Мои слова тверды в вас» — условие простое и ясное, Его воля открывается в Его словах. Когда Его слова тверды во мне — Его воля руководит мной, а моя воля становится пустым сосудом, который наполняет Его воля и готовым инструментом, которым она владеет, Он наполняет мою душу. В этом примере послушания и веры моя воля становится все сильнее и входит в глубокую внутреннюю гармонию с Ним. Он может полностью доверять моей душе, что в ней будет только то, что Он желает. Он не боится дать мне обещание — «Если Мои слова тверды в вас, просите, что вы желаете, это будет вам». Для всех, кто верит обещанию и живет в Нем, Он исполнит его подлинно.

Моя молитва:

«Благословенный Господь! Твой урок сегодня открыл мне мою глупость. Я понимаю, что моя молитва не была доверительной и торжественной. Я был более озабочен тем, что я говорю Тебе, а не тем, что Ты говоришь мне. Я не понял, что секрет веры в этом: много веры может быть только из живого Слова, живущего в душе.

Твое Слово научило меня так: пусть каждый человек побольше слушает и поменьше говорит; пусть не будут наши сердца спешить изрекать что-либо перед Богом. Господь, научи меня, чтобы только Твои слова

занимали мою жизнь, и чтобы мои слова были понятны Твоему сердцу; чтобы Твое Слово, если оно во мне — живая сила, стало бы живой силой от Тебя; чтобы Твоими устами сказанное Твоей рукой осуществилось»*.

*Если вы живете своей жизнью во Мне, и (если) Мои слова живут в ваших сердцах, чего ни пожелаете, просите, и будет вам**.*

Тем прославится Отец Мой, если вы принесете много плода и будете Моими учениками.

* Andrew Murray, «With Christ In The School of Prayer» (Lesson 22).

** Новый Завет в переводе Филлипса (Phillips translation). — Примеч. пер.